

### Hoja del día

## El problema religioso es el verdadero problema

Definirse, ha dicho el señor Cambó con mucho acierto y con una imagen que no es la primera vez que emplea, no es poner un rótulo sobre una fachada, sino abrir de par en par las ventanas del edificio para que todos puedan ver claramente lo que en él hay, y después de verlo pongan el rótulo que crean adecuado. Fábrica de pasteles, por ejemplo, si sólo hay en el interior masa para pasteles, o funeraria, si sólo se encuentran ataúdes, sombra y confusión.

Fiel a este concepto, el señor Cambó ha empezado a abrirnos sus ventanas, no en una sola palabra, sino en centenares de cuartillas, a juzgar por el impulso con que ha empezado. Y, en efecto, por las ventanas abiertas hemos empezado a ver el interior del señor Cambó, más claramente quizás de lo que él sospecha, pues hemos llegado hasta descubrir rincones, que seguramente él creía ajenos a toda luz del exterior. Después de haber examinado por completo su exterior por las ventanas que nos ha abierto, nos atreveríamos ya a poner sin vacilación el rótulo de su fachada que no es indudablemente otro que el siguiente: CONFUSION-CONTRADICCIÓN.

Varios comentaristas de sus notas lo han enmendado en las mismas diversas contradicciones. Nosotros creemos que sus notas en totalidad, lo mismo que su actuación pública es una continua contradicción. Casi nos atreveríamos a asegurar que, con pequeñas excepciones, no hay afirmación importante de sus notas que no esté contradicha en el curso de las mismas notas o en el de otras manifestaciones anteriores suyas. Así se ha podido observar siempre que ha hablado en Madrid, un lenguaje completamente distinto al que ha acostumbrado a hablar en Barcelona. Las últimas notas publicadas corresponden indudablemente al lenguaje que ha acostumbrado a hablar en Madrid. Se halla desde luego en contradicción con el que ha hablado siempre en Barcelona, pero también tiene en sí mismo contradicciones.

En las notas publicadas en el primer día se deshacía en elogios del señor Canalejas, del que decía que era un hombre que había gobernado verdaderamente a la europea. No es necesario que nosotros recordemos que la esencia de la actuación gubernamental del señor Canalejas fué la de resucitar, mantener y atizar el anticlericalismo. Pues véase lo que dice en las notas publicadas el segundo día acerca de esta actuación gubernamental: «Las clases obreras se han apercebido de que durante

muchos años el anticlericalismo fué empleado arteramente para distraerlas de las reivindicaciones sociales». Y aún añade un poco más adelante: «Creemos que es un deber de patriotismo oponerse a que se inicie artificialmente una contienda religiosa que sólo serviría para provocar una estéril perturbación y un atraso en el estudio y solución de los verdaderos problemas que están planteados en España».

De eso resulta que ahora debemos de oponernos a que se susciten artificialmente las contiendas religiosas; pero no habíamos quedado en que eso era gobernar a la europea y merecía el recuerdo, la admiración y el aplauso de todos?

Pero aún hay algo más importante que esta contradicción en el brevísimo párrafo, que en medio de sus extensas notas, dedica el señor Cambó al problema religioso. Ya es algo significativa esa brevedad, pero aún son más significativos los términos en que habla del problema, «demostrativos de que no le conoce en absoluto, y por no conocerle le desprecia, hasta el punto de que al lado del problema religioso se atreve a calificar de verdaderos problemas a todos los demás planteados en España, como si el problema religioso no fuese el problema más verdadero y más trascendental de España y de todos los pueblos. Pero es que el señor Cambó, desconociendo por completo del problema religioso, no tiene de éste otra faceta que la pequeñísima y limitadísima del llamado clericalismo o anticlericalismo, en virtud del cual se discute el mayor o menor predominio que las autoridades de la Iglesia pueden o deben ejercer cerca de las autoridades civiles. Esa faceta o esa cuestión accidental y secundaria que puede originar contiendas y trastornar la digestión de algunos. Todo lo demás, la necesidad de propagar y arraigar el sentimiento religioso en las multitudes, la instrucción religiosa, la cultura general religiosa, el gobierno católico, la moral, las costumbres, y veinte mil cosas más que constituyen el problema religioso y que son la base y el fundamento de todos los demás problemas que Cambó considera únicos verdaderos, no parece preocupar al antiguo jefe de los regionalistas catalanes. El artículo once de la Constitución interpretado liberalmente, o sea adulterado, y nada más. Todo eso es lo que puede esperar el catolicismo del señor Cambó. Para ese viaje no hacían falta alforjas. Ya estábamos bien con Romanones.

FERNANDO

## Crónica local

### Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional:  
Presión media del día... 768.5  
Temperatura máxima... 16.8  
Idem mínima... 9.6  
Idem media... 13.2  
Máxima al sol... 20.7  
Humedad relativa media... 51  
Evaporación en 24 horas... 2.5  
Viento en 24 horas... 0.0  
Viento dominante... W.N.W.  
Fuerza en metros por segundo... 9.0  
Nubosidad... Semidespejado  
Nota del Observatorio Central.—Estado general atmosférico deducido de las observaciones efectuadas desde 1 hora a 7 horas del día 19 de Diciembre de 1930.

Las perturbaciones atmosféricas que actuaron ayer en el Panamá y en el Atlántico Norte se desplazan hacia regiones más septentrionales y pierden a la vez intensidad.

Desde el paralelo 25 al 55, y desde Europa al Pacífico, se extiende una enorme cintura, en la cual el tiempo es bueno.

La perturbación atmosférica del Oeste del Mediterráneo se intensifica y camina hacia Túnez.

En las Islas Británicas el tiempo es de lloviznas y nieblas, lo mismo que en Francia y Alemania.

En España el tiempo mejora y aumenta el frío.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 17° en Almería, Algeciras y Málaga y la mínima de hoy ha sido de 4° bajo cero en Salamanca y Avila.

En Tenerife la temperatura máxima de ayer fué de 20° y la mínima de hoy ha sido de 17°.

En Madrid la temperatura máxima

de ayer fué de 11° y la mínima de hoy ha sido de 1° bajo cero. Tiempo probable hasta el día 20 de diciembre a 7 horas: En toda España soplarán los vientos del primer cuadrante; descenso de la temperatura.

Navegación marítima: En el Golfo de León, mar ibérico y mar Balear habrá marejada.

### Los que viajan

Ha regresado a Lucanena de las Torres el presbítero don José Imbernon, nuestro querido amigo.

Han venido de Madrid don Fernando y don Alfonso García del Pino.

De Cuevas, don José García Almuña.

Ha venido de Alhabia el maestro don José Soret Aza.

### Una velada

Vsлада lírico-musical que con motivo del primer centenario de las apariciones de la Virgen de la Medalla Milagrosa, se celebrará en el Colegio de Nuestra Señora del Milagro, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Obispo, el día 21 de Diciembre, a las cuatro de la tarde:

1.º Saludo. Victoria Quesada.  
2.º Banda Vocal. (Scherzo musical). Coro de alumnas. Acompañamiento: primer piano, señorita Carmen Piqueras (ejercicio de transporte); segundo piano, señorita Carmen Sebastián; armonium, señorita Isabel Góngora.

3.º Poesía a la Milagrosa, recitada por la señorita Luisa Batlles y acompañada al piano por la señorita Rosario León.

4.º «La Fé y la Razón». Señoritas Carmen Tornero, Remedios Martínez, Lola y Encarnación Pérez, Rosario y Blanca León, Isabel Góngora, María Giménez, Isabel Rabell, Lola Puig, Paca Mena, Luisa Vizcaino, Luisa y Carmen Batlles, Lola Bueso, María Luisa Atienza, Pilar Márquez, Carmen Cala

### Nuestros colaboradores

trava, Concha Alarcón, Adela Pastor Concha Ación y Lola Serna.  
5.º «Canuto Sonsonete» (zarzuela). Señoritas Rosario León, Remedios Martínez, Carmen Tornero, María Capel y un coro de alumnas.  
6.º «Domésticas y... sin domesticar» (sainete). Señoritas Lola Pérez y Rosario León.

7.º «La Conversión de Margarita» (comedia). Señorita Encarnación Pérez, Isabel Góngora, Carmen Tornero, Lola Pérez y Victoria López.

Los entreactos serán amenizados con escogidas piezas al piano por las señoritas R. Estapé, C. Piqueras, R. León, L. Puig, M. Martínez y L. Serna.

### Reclamación

Don José Soriano Alegre, como presidente de la empresa constructora del teatro Cervantes, ha reclamado al Ayuntamiento el abono de 20.900 pesetas que se adeudan a dicha empresa por la diferencia entre la cantidad percibida y la valoración que se hizo de las parcelas de terreno cedidas en beneficio de la vía pública en la plaza de Pablo Cazard.

### Licencia de obras

Don Ramón Fernández Romero solicita licencia del Ayuntamiento para construir una casa en un solar existente en la calle del Alcalde Muñoz.

### Alta

Don Modesto Jiménez Carrique ha solicitado del Ayuntamiento se le de de alta en el padrón de vecinos de la capital.

### Administradora de Lotería

La «Gaceta» llegada ayer publica el nombramiento de doña María del Socorro Megino Navarro, viuda del maestro nacional don Francisco Pérez Gutiérrez, para administradora de Loterías en Carrúcha.

### Registro civil

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Distrito de San Sebastián.—Nacimientos: Juan Aznar Cano, Manuel Vizcaino Fernández, María Gálvez Gutiérrez, Manuel Membrive Pérez, Isabel Sánchez Núñez y Emilio Balpino García.

Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Ninguno. Distrito de la Audiencia.—No se hicieron inscripciones.

### Natalicio

Ha dado a luz felizmente un niño la distinguida señora doña Antonia Canal esposa del médico de la Beneficencia municipal don Pelegrín Rodríguez Pérez. Nuestra enhorabuena.

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 19-12 noche	
Libras	45.73
Francos	37.10
Dólares	9.44
Liras	00.00
Francos suizos	000.00

### EN CUARTA PLANA

#### ORIGINALES DE INTERES

+  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA  
**Doña Carmen Navarro de Haro**  
FALLECIÓ EN INSTINCIÓN (ALMERÍA) EL DÍA 6 DE DICIEMBRE DE 1930, A LOS 64 AÑOS DE EDAD, DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
**R. I. P.**  
Sus hermanos, don Juan de la Cruz Navarro y don José (ausente); hermanos políticos, don Josefina Gay y don José Elul (ausente), sobrinos y demás familia.  
RUEGAN la tengan presente en sus oraciones y asistan a las Misas y Jubileo que por el eterno descanso de su alma se dirán hoy, 20, en la Iglesia Parroquial de San Sebastián, siendo la Misa mayor a las 10, por cuyo favor les quedarán agradecidos.  
Las Misas Gregorianas empezarán el día 21 a las 8 de la mañana en la Iglesia de San Sebastián Capilla, de Nuestra Señora del Carmen.  
*Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.*



DISCIPULOS DE CACO

—No te molestes en contar lo robado. Ya nos lo dirán los periódicos mañana.

## Desorientación económica

Desorientación: no merece otro nombre la producida en todos los círculos economistas sabios por la catástrofe que en todas partes se viene sintiendo. La crisis económica por que atraviesa el mundo no ha hallado todavía explicación suficiente. Ni las teorías de las crisis, ni los períodos que para determinarla se quieren inventar, ni la apreciación de causas y efectos que a ojos vistas se van sucediendo; son bastantes para dar con una explicación medianamente satisfactoria del azote mundial. La soberbia humana aparece humillada por Dios; siente en la humanidad el azote, de cuyo dolor y desgarrar producido no sabe librarse, pese a la elevación y agudeza de su razón. Esa es la realidad.

Ultimamente se hace responsable de todos los males a lo que, hasta ahora, ningún vulgar entendimiento hubiera podido sospechar. Digo vulgar, para decir algo; que bien comprendo que debiera decir razonable. Nada se ha alabado más que la política del oro en estos años; y ¡quién iba a creer que tras los locos afanes de pueblos y naciones de acumular oro y más oro, se pudiera echar la culpa de todos los males a este mismo metal?

Sin embargo es así. Uno de los más afamados economistas ingleses, Sir Josiah Stamp, que se ha dedicado en su vida entera a hacer cálculos sobre los capitales y rentas inglesas, acaba de decir en las columnas del «Daily Mail» que, o se resuelve rápidamente la cuestión del oro en todo el mundo, o la bancarrota para todo él es inevitable. Y para no andar solo en la afirmación de una, a primera vista, tan peregrina teoría, ya Sir Josiah Stamp se apoya en otra autoridad conocida: Lord D'Avernon. El oro —viene a decir— es el fundamento en que se apoyan todas las obligaciones de pagos que urgen a gran parte de las naciones después de la guerra; por otra parte, cada vez se va haciendo más difícil el problema del pago, el cual no se va a poder resolver hasta que no se empiece a edificar por los cimientos: por el arreglo del mismo oro. Pero para este arreglo —el del oro y el de las deudas— es preciso que haya muchas voluntades concordes y desgraciadamente esta concordia de deseos en gran parte de los Estados falta.

Cuando se habla de deudas internacionales, se vuelven los ojos instintivamente al otro lado del Atlántico donde descansa la gran nación acreedora y amontonadora de oro: ¿Pensarán lo mismo por allí? se

pregunta uno al plantearse este problema. Y he aquí que un conocidísimo banquero americano de la Casa Morgan, Mr. Lamot Achaca precisamente al amontonamiento de oro de su país la causa principal de todo el malestar económico. Y lo que dice el banquero, repite el profesor. Habla Mr. Angell de la Universidad de Columbia y dice que es América la principal culpable del desastre del mundo y de la ruina europea. Que urge por lo tanto la resolución del problema del oro, del problema de las fronteras aduaneras para restablecer la paz europea y americana. Acusan ya los mismos naturales.

En África, junto a las entrañas del oro, suenan las mismas voces. No hay más que oír a Lord Bradbourne, Director General del Consolidated Goldfield. La producción de oro va decreciendo por momentos; los ochenta o cincuenta millones de libras van a decrecer dentro de diez años a cincuenta o cincuenta y cinco, y si a ello se añade el menor poder de compra que va teniendo el oro —el menor conocido desde que se implantó el patrón oro en Inglaterra—, la ruina es inevitable.

Los financieros siguen preocupándose. El magnífico paquebote alemán «Bremen» trae a Europa a Harrison, el Director del Banco de Reserva Federal de Nueva York, y Harrison conferencia con Montagne Norman y con todos los elementos de la Alta Banca. ¿Qué se hará?

Ahora que se han vuelto las naciones pro al oro, y han vuelto a concordar sus sistemas por él, tornarán a buscar la plata y aun a estabilizarla a un tanto por ciento fijo con el oro. ¿Se volverán a poner entre el oro y la plata las distancias fijas, como lo hizo en su tiempo Napoleón; aunque esta distancia sea ahora de cuarenta a uno, en vez de quince y medio como fué hace un siglo? ¿Se volverá a practicar el sistema monetario de patronos paralelos? Porque hay también quien lo comienza a decir.

Lo que no se puede negar es una cosa: todo es desorientación y la contradicción a ella consiguiente: se busca oro y se le achacan todos los males encima; se echa la plata y de nuevo se la vuelve a llamar. El oro sin embargo no es general. Francia sigue trayendo oro de Inglaterra y metiéndolo en los sótanos de su Banco emisor. Más de cuarenta millones de libras ha arrancado en lo que va de año a la vieja Albión; la cual en medio del dolor experimentado por tales dolores, se alegra al ver que sin embargo los precios en Francia suben. Desorientación!

## NECROLOGÍA

Victima de traidora dolencia y a los 13 años de edad, cuando todo en la vida le sonreía, ha fallecido el joven alumno del Instituto don Francisco Pérez Plaza, modelo de hijos carnosos, cuyo sepelio, verificado en la mañana de ayer, constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Formaban la presidencia el padre del finado don Deogracias Pérez; sus tíos don Pedro y don Francisco Plaza; don José Cordeiro Soroa, médico; don Luis Belda, Abogado del Estado; don Gabriel Callejón, director del Instituto; don Rafael Guerrero, administrador de Rentas Públicas y el gerente de los Almacenes Plaza, don Francisco Sánchez.

Por su carácter, todo bondad, y su aplicación, se hizo querer el difunto de cuantos le trataron, especialmente de sus profesores y compañeros.

Comprendemos el dolor que aflige a los padres del malogrado joven, a quienes, así como a la demás familia enviamos nuestro pésame, deseando la resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

Cristianamente ha fallecido en nuestra capital a los 86 años de edad la virtuosa señora doña Candelaria Cañadas Gálvez, madre de nuestros estimados amigos don Baldomero y don Joaquín Pérez Cañadas, a quienes con tan triste motivo enviamos nuestro más sentido pésame.

### ESTE NÚMERO HA SIDO VISA-DO POR LA CENSURA

El día de Reyes

### Los niños del Hospicio

Suscripción abierta para obsequiar con dulces y juguetes a los niños del Hospicio el día de los Santos Reyes Magos:

Ptas. Cts.	
Suma anterior	27.50
Isabelita Carretero Torres	5.00
Suma y seguirá	32.50

Los donativos se reciben en la Administración de LA INDEPENDENCIA.

### CRÓNICA

## La acción de las tinieblas

Se ha declarado que el carácter del movimiento revolucionario de estos días es marcadamente comunista, pues sus promotores son agitadores conocidos que descubren el carácter de aquél.

Un movimiento comunista, ¡un movimiento comunista! ¡en España y a estas alturas!

«Decididamente vivimos en una época de locura. El absurdo nos sale al paso cada día, y ante nuestra mirada se desarrollan fenómenos sociales arbitrarios e inexplicables.

He aquí uno que puede servir de prototipo: Tropezamos con un individuo exaltado, charla por los coños en el restaurant, y alardea en todos los tonos de comunista.

—Es un comunista convencido, según afirma.

—Pero hay tal incongruencia en sus opiniones que se nos ocurre preguntarle de improviso:

—Y dígame, ¿qué entiende usted por comunismo?

El hombre queda un poco perplejo, titubea, pretende salir con evasivas... total acaba por demostrar que no sabe a punto fijo lo que es comunismo. Ho oído campanas pero no sabe donde. En España abunda este tipo imaginativo e inconsciente.

La rutina, la fuerza de la corriente y la ignorancia tienen la culpa de muchas de las cosas que ocurren.

Sólo moviéndose entre tinieblas se comprende que haya hombres que se lancen a realizar hechos criminales, que expongan su vida a impulsos de unas cuantas mentiras lanzadas al azar por agitadores desconocidos.

Con indignación hemos visto la facilidad con que se ha manejado la mentira; en proclamas y excitaciones, en los tristes sucesos pasados. Se ve que dichos agitadores son diestros esgrimidores de bulos y de engaños. Y se ve también que el ambiente de este movimiento es ambiente de sombras, ignorancias y tinieblas.

Frente a él, se impone urgentemente una acción ciudadana de franca afirmación de los principios fundamentales del alma española, de enérgica defensa de esta luz y de adhesión decidida al Gobierno, y una cooperación eficaz con la autoridad para el mantenimiento del orden y de la paz.

Se impone también una labor más lenta y amplia, una acción de apostolado cultural y patriótico, labor de enseñanza social.

Hay que desermascar utopías, deshacer soñismos y descubrir engaños. Se requiere una difusión tan intensiva de la verdad que no pueda haber pretexto para la ignorancia. Es preciso que no exista ni un rincón de España donde puedan refugiarse las mentiras y las sombras; diafanidad absoluta, claridad completa, el imperio de la verdad restablecido. La verdad, y sólo la verdad puede hacer libres a los hombres.

En España no puede arraigar el secretismo soviético (media docena de locos, de amargados o de ambiciosos, nos España). El pueblo español esencialmente independiente, no puede, en manera alguna, acoger, a sabiendas, una doctrina política que es esclavitud; una idea que anula la personalidad humana, que hace del hombre un muñeco sin voluntad ciegamente sometido al Estado; una doctrina que destruye a la familia; que niega los más positivos y legítimos estímulos de la vida, que quita todo aliento para el trabajo; y, en fin, una idea fanáticamente enemiga de los sublimes sentimientos de religiosidad, bases del alma española... Eso no arraiga aquí. Sólo con máscara, o entre sombras, puede asomarse el comunismo al horizonte de la vida española. Bastará que se vea claramente su rostro tal como es en realidad para que caiga en el más profundo fracaso.

España quiere hoy paz, orden y trabajo.

El pueblo español anhela esto.

Lo quiere y lo impondrá con voluntad firme, con resolución energética, con todos los recursos de su vida y todos los alientos de su alma.

LUIS LEÓN

## De Aviación

Piloto fallecido

León, 19. Ha fallecido el cabo piloto aviador Gregorio Jiménez, que resultó gravemente herido en un reciente accidente de aviación.

Al sepelio asistieron sus compañeros.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## DE NUESTRA AGENCIA EN MADRID Y CORRESPONSALES ESPECIALES

### Después de la sedición fracasada

La suscripción en favor de las víctimas de Jaca

Madrid, 19-4 tarde. Ascíende la suscripción abierta por «El Debate» para socorrer a los familiares de las víctimas de Jaca, a 115.900 pesetas. Para la telefonista de Ayerbe suman 1.640 pesetas las recibidas.

#### Los sucesos de Aspe

En el Consejo de ministros de anoche se examinó una nota del ministro de la Gobernación sobre los sucesos de Aspe (Alicante) donde los vecinos agredieron a la Guardia civil, hiriendo gravemente a un teniente y a un guardia. La Benemérita repelió la agresión resultando muertos tres revoltosos y once heridos. Los legionarios llegaron posteriormente al pueblo, desarmando a los vecinos que aun conservaban armas y regresando después a Alicante.

#### El general Dolla

Ha llegado a Madrid el general Dolla, que mandó la columna leal con motivo de los sucesos de Jaca. El general Dolla marchó al Ministerio del Ejército, donde estuvo conferenciando con el Presidente del Consejo.

#### Declaraciones del señor La Cierva

El exministro señor La Cierva, hablando con los periodistas acerca de su entrevista con el ministro de Hacienda, señor Wais, manifestó que sólo se habían ocupado de política monetaria.

Añadió el señor La Cierva que se había ofrecido al Gobierno ante la situación creyendo que la adhesión es ineludible en las personas de orden.

#### Manifestaciones del duque de Alba a un periódico inglés

El diario londinense «Daily Telegraph» publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el ministro de Estado español. El duque de Alba se muestra optimista acerca de la situación de España, diciendo que los sucesos se han abultado mucho en el extranjero.

Afirma que ni hay revolución ni huelga general y cree que los disturbios los han fomentado los comunistas con dinero de Moscú; pero los acontecimientos han demostrado la general repulsa del país.

Hablando del comandante Franco lo calificó de indeseable, añadiendo que el Gobierno no piensa en la extradición porque su fuga lo ha descreditado ante los ojos españoles.

#### Despacho presidencial

Con el jefe del Gobierno acudió hoy a conferenciar el director general de Seguridad.

Estuvieron en el despacho del Presidente para mostrarle su adhesión los infantes don Fernando y don Alfonso.

Por último el general Berenguer confirió con el capitán general de la Región.

#### En Fomento

El ministro de Fomento, señor Estrada, manifestó a los periodistas que todas las huelgas ferroviarias se hallaban resueltas a excepción de un pequeño foco en Málaga.

Dijo que en toda España reinaba tranquilidad.

El señor Estrada recibió al exministro señor Bergamín, con quien confirió de asuntos judiciales.

#### En Gobernación

El ministro de la Gobernación, señor Matos, que había conferenciado con el exministro de Hacienda, señor Argüelles y con el ministro de Fomento, señor Estrada, facilitó a los periodistas una nota en la que se resume la situación de las huelgas y paros en provincias así como las alteraciones de orden público.

La nota expresa sentido optimista y termina dedicando grandes elogios a los funcionarios del Estado, especialmente a los servicios de comunicaciones.

Confirma los sucesos de Aspe en la forma que se han relatado.

#### Un bando para que se entreguen las armas

Se ha publicado un bando invitando a los paisanos a entregar las armas que posean, en el plazo de ocho días, en los cuarteles de la

Guardia civil o puestos más cercanos de este instituto.

La medida se adopta en vista de que los revolucionarios entregaron armas a los paisanos.

#### Diecinueve concejales republicanos detenidos

Informan de Valencia que por dejación de funciones ha sido detenido el concejal republicano don Manuel Salvador.

Además se ha ordenado la detención de los concejales de igual filiación política a causa de haber desistido de su deber.

Estos detenidos ascienden a diecinueve.

#### Un rasgo heroico de un suboficial de Húsares

Madrid, 19-10 noche. Se ha conocido el rasgo heroico registrado en el Aeródromo de Cuatro Vientos con motivo de la última sedición.

El suboficial maestro de cornetas de Húsares de Pavia, don Manuel Silva Álvarez, acudió el lunes al frente de ocho educandos a Carabanchel, donde le detuvo el oficial que mandaba a los soldados armados, y le ordenó que gritara viva la república.

El suboficial se apeó del caballo, negándose y vitoreándose al Rey de España.

Entonces, los sublevados le encerraron en un calabozo no soltándole hasta que terminaron los sucesos.

Los jefes le han felicitado y le han propuesto para una recompensa.

#### Los sediciosos son dados de baja en el Aéreo Club

La sociedad Aero Club ha acordado dar de baja en la lista de socios a los refugiados en Portugal, entre ellos al comandante Franco.

#### Misas pro pace.—Más adhesiones al Gobierno

La Junta Central de Acción Católica ha ordenado la celebración en toda España de Misas pro pace.

El Patronato de Propaganda ha publicado un manifiesto de tonos viriles, adhiriéndose al Gobierno y condenando la revolución.

#### A favor de la Benemérita

La Junta de homenaje a los Institutos armados, que preside el duque de Fernán Núñez, ha dirigido un manifiesto a la opinión en el que anuncia la apertura de una suscripción a favor de la Benemérita por el gran servicio que ha prestado a la patria.

Pide la ayuda de todos. La suscripción la ha encabezado el Banco de España con 200.000 pesetas. Otros Bancos han hecho ofrecimientos importantes.

#### Por qué se ha excluido a Yanguas de la Junta de Homenaje

El exministro señor Yanguas, organizador del homenaje, ha sido excluido de la Junta.

Esta exclusión se justifica por el hecho de formarla personalidades exentas de matiz político y como el exministro de la dictadura lo tiene, ha acatado esta decisión y solicita a sus amigos que también la acepten.

#### Llega el hermano del capitán Galán

Ha llegado a esta corte el teniente de la Benemérita don Francisco Galán, hermano del capitán fusilado con motivo de los sucesos de Jaca.

Ha manifestado que tenía el propósito de trasladar el cadáver de su hermano al panteón de familia; pero se lo ha impedido el hallarse enterrado en el cementerio civil.

Ha encargado la construcción de una tumba con una estatua arrodillada.

#### El general Las Heras está también herido en una pierna

Le ha sido extraído un proyectil de la pierna izquierda al general Las Heras, que no se había dado cuenta de que lo tenía.

#### Expedición de 1.365 salvoconductos

El Director de Seguridad ha expedido 1.365 salvoconductos a otros tantos automovilistas que desean salir de Madrid.

#### Constitución de Juntas Ciudadanas

La Junta del Patronato ha recomendado constituir Juntas Ciudadanas locales para preparar la sustitución de los servicios de indispensable necesidad sin esperar órdenes.

Este acuerdo está fundado en la consideración de que del porvenir no se dispone; pero del presente sí.

#### Varias detenciones importantes

Al juzgado militar que entiende en los sucesos sediciosos, se presen-

taron los señores Sánchez Román, Largo Caballero y Fernando de los Ríos, los cuales declararon.

Evacuada la diligencia, quedaron en libertad.

Pero a última hora de la tarde, quedaron detenidos en unión de don Wenceslao Carrillo.

#### Se reúnen los ministros durante dos horas

En el Ministerio del Ejército se reunieron los ministros.

El Presidente manifestó que había recibido a ocho periodistas extranjeros.

Anunció que a la salida les hablaría sobre el particular.

A las dos horas terminó la reunión ministerial.

Al salir el ministro de Estado expresó a los periodistas que Poincaré se halla mejor de su enfermedad.

El de la Gobernación dijo que no se facilitaría nota de la reunión. Insistió en que reinaba tranquilidad.

Se marchaba a acostar por encontrarse resfriado.

El de Hacienda hizo saber que había visitado a los señores conde de Romanones, Sánchez Guerra y duque de Maura para cambiar impresiones sobre política monetaria.

El Presidente se detuvo unos instantes con los reporteros afirmando que reinaba tranquilidad.

Dijo que había recibido a los periodistas extranjeros y des hizo los bulos que circulan, pues incluso se ha llegado a decir que había dimitido la jefatura del Gobierno.

El conde de Xauen lamentó «ese deporte de rumores que pudiera resultar peligroso».

Anunció que mañana se celebraría Consejo.

#### Anita Company es auxiliar de Telégrafos

La señorita de Ayerbe, que avisó el movimiento sedicioso al Gobierno, se llama Anita Company y no pertenece a la compañía de Telégrafos, sino que es auxiliar de Telégrafos.

#### La situación en provincias

##### En Aragón

Zaragoza, 19. En toda la región reina tranquilidad.

##### En Barcelona

Barcelona, 19. Se ha restablecido la normalidad. Se han retirado las tropas de vigilancia.

El capitán general, señor Despujols, ha recibido de la nobleza catalana 500 pesetas para la suscripción a favor de las familias de las víctimas de los sucesos y otras 2.000 para la Benemérita.

Se trabaja normalmente en todos los oficios.

El general Despujols ha manifestado que no permitirá la publicación de los periódicos «El Progreso» y «La Publicidad» si no pagan 6.000 pesetas de multa que les han sido impuestas a cada uno.

##### En Sevilla

Sevilla, 19. En la Capitania general manifestaron a los reporteros que en Villanueva los revoltosos cortaron la línea telegráfica; fueron detenidos y se les juzgará militarmente.

En Herrera, se practicaron detenciones por coaccionar.

En el resto de la provincia, reina tranquilidad.

El Ayuntamiento ha expresado su adhesión al Monarca.

##### En San Sebastián

San Sebastián, 19. En todas partes se trabaja, excepto en la fábrica de armas, donde mañana se reanuda el trabajo.

La suscripción iniciada aquí a favor de las víctimas asciende a veinte mil pesetas.

##### En Alicante

Alicante, 19. Se ha reanudado el trabajo en todas partes, ofreciendo la población su aspecto normal.

Ha llegado el auditor de guerra de la región.

Informan de Elche que se ha verificado en Aspe el entierro de las víctimas ocurridas en la colisión habida con los legionarios.

Se desmiente que los revoltosos se apoderaran del Ayuntamiento de Callosa del Segura.

Ayer llegó una compañía de Farfá que restableció el orden y declaró el estado de guerra.

La Benemérita protege la reparación de las líneas férreas y telefónicas que fueron cortadas por los revoltosos.

##### En Valencia

Valencia, 19. El Capitán general ha invitado a los patronos del ramo de la madera a abrir las fábricas, recomendando a los obreros que reanuden las faenas, bajo la seguridad de que se les garantizará la libertad



Décimo noveno aniversario del señor

## Don Francisco Sánchez Fortunato

(Q. E. P. D.)

que falleció en esta Capital, después de recibir los auxilios espirituales

El Jubileo circular y la misas que se han de celebrar el día 21 en el Real Convento de Santa Clara de Almería, y en la iglesia de los Rvdos. PP. Paúles, de Barcelona, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Su desconsolada hija, doña Isabel Sánchez Núñez; su nieta, doña Luisa Galetti y demás familia, RUEGAN a sus amigos y almas piadosas, le tengan presente en sus oraciones y asistan a dichos actos, por lo que les quedarán agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

del trabajo, castigando a los coaccionadores.

#### En Oviedo

Oviedo, 19. Los obreros han reanudado el trabajo, dándose por terminado el paro.

#### La normalidad en Valencia

Valencia, 19. En vista de la normalidad, el capitán general de la región ha ordenado que se retiren los cañanes que se habían emplazado en la explanada de la estación.

Las autoridades militares han ofrecido garantizar la libertad de trabajo a los obreros.

#### Detenidos en libertad

Salamanca, 19. En vista de la normalidad han sido puestos en libertad los miembros de la directiva de la Casa del Pueblo.

#### Acto de desagravio

Gijón, 19. Las juventudes católicas preparan un acto de desagravio a la Virgen de Covadonga, cuya imagen profanaron los revoltosos.

#### Se normaliza la situación en Santander

Santander, 19. Se ha normalizado la situación. Los revoltosos intentaron una nueva alarma asegurando que en toda España ocurrían sucesos; pero la llegada de los periódicos de Madrid dejó en descubierto la patraña y nadie les ha hecho caso.

#### Informes oficiales

Telegrama circular del ministro de la Gobernación al Gobernador civil de Almería, sobre la situación en España:

Provincias en que han terminado las huelgas:

Alava. Se trabaja en todos los oficios. Sólo se mantienen en huelga algunos sindicalistas y comunistas.

Albacete. Ha terminado la huelga de Almansa, única que existía en la provincia.

Barcelona. Ayer se reanudó el trabajo en Noya, Tarrasa, Mataró, Gavá, Mollet, Sitges, Cornellá, Torelló, Sallent, Puigreg, Vich y hoy se ha reanudado en Manresa, Calella y Olesa.

Guipúzcoa. Se han reintegrado al trabajo en Eibar, Arocha, Valata,

Toloda, Mondragón, Elcoibar, Irún y Rentería. No ha quedado paralizada ninguna industria en la provincia por causa de las huelgas.

León. Se reintegraron al trabajo todos los obreros de la capital y en las minas.

Lérida. Los obreros y los patronos han acordado la vuelta al trabajo hoy viernes.

Murcia. Se trabaja en toda la provincia, incluso en Yecla.

Provincias en que subsisten o se han declarado huelgas parciales:

Cádiz. En Setenil los obreros agrícolas, En Sanlúcar de Barrameda se han declarado en huelga los marineros de los buques pesqueros, ambas sin importancia, por causas relacionadas con las condiciones de trabajo.

Córdoba. Se ha reanudado el trabajo en la capital. En Montilla y en La Rambla siguen en huelga los obreros mineros. En Peñarroya, Pueblo Nuevo y Bélmez, con tendencia a reanudar las faenas.

Granada. Se ha reintegrado al trabajo el ramo de construcción. Sólo huelgan los metalúrgicos.

Logroño. Sólo prosigue la huelga en algunos oficios y en el ramo de construcción en la capital. En Navarrete, se ha reanudado por completo el trabajo. En Fuenmayor, han vuelto nada más que la mitad de los obreros. En Cervera del Río Alhama, sigue el paro sin afectar al comercio. En toda la provincia hay tranquilidad absoluta.

Málaga. Continúa la huelga de Campillos, sin incidentes alguno.

Orense. Se ha reanudado el trabajo en la capital y pueblos. Sólo subsiste la huelga de los obreros ferroviarios.

Santander. En la capital mejora la situación, al punto de esperar que hoy se reintegren al trabajo todos los obreros que hay en huelga, así como en Torre de la Vega.

En toda la provincia reina tranquilidad completa después de los incidentes en Torre la Vega y Reinosa.

Valencia.— En Burjasot, continúa la huelga de los obreros madereros. En Alcira entraron al trabajo mayor número. En toda la provincia, orden completo.

Vizcaya.— Se ha reanudado el tra-

bajo desde ayer y casi totalmente en la capital. En Giordanos y Somorrostro se espera que hoy haya cesado el paro. En la provincia no existe huelga general en ninguna población. La tranquilidad es completa en España sin alteraciones de orden público.

En Aspe (Alicante) fueron agredidas cuatro parejas de la Benemérita por un grupo numeroso. Habiendo acudido refuerzos en un camión fué atacada de nuevo. La Guardia civil repelió la agresión, resultando tres muertos y cinco heridos de los de los paisanos y heridos de bala un teniente y un guardia.

Dentro de la general asistencia prestada al Poder Público por los distintos sectores de la nación, merece mencionarse especialmente, y en hacerlo público se complace el Gobierno, la actitud de los funcionarios civiles con ocasión de los pasados sucesos dando pruebas de un alto concepto de la función pública que les está encomendada. Todos y cada uno en sus respectivos cometidos han cooperado al restablecimiento del orden público, su asistencia, esfuerzos, y disciplina al desenvolvimiento preciso del plan trazado por el Gobierno.

El trabajo ininterrumpido durante varios días por parte de unos, el desempeño de delicada misión por otros, la labor realizada en condiciones excepcionales por los funcionarios como los servicios de comunicaciones postales y telegráficas trabajando sin descanso, venciendo dificultades por acumulación y por las interrupciones que causaron los alborotadores, en suma, el noble empeño de todos rivalizando en su asistencia al Gobierno.

Esos funcionarios, con su lealtad y esfuerzo han conseguido prestar al público de una manera normal todos los servicios al mismo tiempo que vencían la extraordinaria misión que las circunstancias excepcionales les imponían.

Su proceder es natural consecuencia de la calidad que caracteriza a nuestros funcionarios, siempre dispuestos al sacrificio cuando lo requiere el interés de la patria.

El Gobierno se ufana de ello y tiene la certeza de que la opinión general comparte su satisfacción.

### Vapores Correos franceses de la Société Generale de Transport Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino



Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

ALSINA, MENDOZA, VALDIVIA, FLORIDA Y CAMPANA

Saldrá de Almería el 22 de Diciembre de 1930, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Saldrá de Almería el 7 de Enero de 1931, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Saldrá de Almería el 22 de Enero de 1931, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

PRECIOS EN TERCERA { De 10 años cumplidos un entero 527'50 incluidos impuestos. De 2 a 10 sin cumplir un medio 267'30 ptas. idem idem.

#### Cada familia sólo puede llevar un menor de dos años gratis

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y paseje en Cámara de Primera, Segunda clase intermediaria y Tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración del viaje quince días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las condiciones que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Camarotes especiales de tercera clase de dos, cuatro y ocho literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza. Para los de tercera clase comida a la española.

Todos los meses una salida de buque directo a Marsella

Aviso importante.—Los pasajeros que se dirigen al Brasil tienen que visitar los puertos de Cádiz y Vigo.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de dicho vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: sus Consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ Paseo del Príncipe, 28, Almería y Cortina del Muelle 31 y 32.—Málaga.

### Alcance político

#### Telegrama de salutación

El mariscal Pilsusky al pasar por España con dirección a Portugal, ha dirigido telegramas de salutación a la Familia Real y al Gobierno.

Pasará una temporada en la isla de Madera el ilustre político y militar polaco.

#### Un Carillón en el ministerio de Hacienda

Madrid, 19-12 noche. En el ministerio de Hacienda se ha montado un carillón de trece campanas.

Este carillón al medio día interpretará la Marcha Real. Además ejecuta trozos de la Verbena de la Paloma, de la Bruja y de Parsifal, y de otras obras notables.

#### No ha dimitido Bas

Con motivo de los rumores sobre la dimisión del gobernador del Banco de España, señor Bas, le visitaron los periodistas, a quienes les manifestó que eran inexactos; pues no había causa para ello.

#### El centenario de Bolívar

En la Legación de Venezuela se celebró una recepción diplomática con motivo del centenario de Simón Bolívar.

El acto resultó brillantísimo.



# SANTOSÉ

GRANDES ALMACENES

Viana y Rodríguez S. en C. Tiendas, 15 y Azara, 2

## TEJIDOS Y NOVEDADES

Enormes colecciones en Panas estampadas, pointilles de todos precios

CASHÁ Y LANAS PARA TRAJES HECHURA SASTRE

Terciopelos para vestidos y abrigos, Gamuzas, Astrakanes, y demás

ARTÍCULOS DE ULTIMA NOVEDAD PARA SEÑORAS.

- Gran surtido en Pañería -

### Noticias

**Buen negocio**  
Lo obtiene el individuo que emplea el ACAROL para curarse los piciores.

**Un niño herido**  
Cuando jugaba en unión de varios amigos en el muelle, el niño de doce años Serafin Crespo Quero tuvo la desgracia de dar una caída produciéndose una herida en la frente.

Se le asistió en el Hospital, donde se calificó su estado de pronóstico reservado.

**Se vende**  
automóvil en muy buen estado. Razón, en esta Administración.

### CENTROS BENÉFICOS

**Servicios médicos**  
Personal de guardia para hoy en los Centros benéficos.

**Hospital Provincial**  
Médico, don Victoriano Lucas. Practicante, don Felipe Soto.

**Casa de Socorro**  
Médico, don Domingo Artés. Practicante, don Francisco Márquez.

**Inválidos del trabajo**

### Concurso de becas

El Instituto de Reeducación Profesional abre un concurso para la adjudicación de veinte becas entre los inválidos que estén en condiciones de ser reeducados. Cada una de estas becas, comprende:

- 1.885 pesetas anuales, que el Instituto da semanalmente al inválido para su sostenimiento.
- Gratuidad de la matrícula de aprendizaje para los que carecen de recursos.
- Jornales que los becarios cobran desde el momento en que empiezan a producir en los talleres del Instituto.
- Prótesis gratuita.

El tiempo normal de disfrute de la beca es de dos años prorrogable si las necesidades de aprendizaje de nuevo oficio así lo requiere y re-

ducible cuando se considere reeducado al alumno en su propio oficio.

El plazo para presentar solicitudes termina el día 20 de enero de 1931 a las doce del día y el ingreso de los admitidos tendrá lugar el día 10 de febrero próximo.

Podrán presentarse al concurso todos los españoles mayores de 14 años y menores de 40, inválidos a consecuencia de:

- Accidentes de trabajo, y
- Inválidos de guerra.

Las solicitudes, escritas a ser posible de puño y letra del interesado, habrán de dirigirse al señor presidente del Instituto de Reeducación Profesional de Inválidos del Trabajo, finca Vista-Alegre, Carabanchel Bajo (Madrid) con indicación del domicilio habitual del solicitante y acompañadas de los documentos siguientes:

Acta de nacimiento.  
Certificación médica acreditativa de la incapacidad y de no padecer enfermedad contagiosa.  
Fotografía de cuerpo entero y tamaño mínimo de 9 por 12.  
Certificación de los talleres donde haya trabajado.  
Relación de las circunstancias en que se produjo el accidente, con indicación de lugar, médico que le asistió, sociedad aseguradora e indemnizaciones recibidas.  
Debe indicarse en la solicitud si alguna persona o entidad se compromete a colocar al alumno una vez reeducado. — Carabanchel Bajo, 15 diciembre de 1930.

**Nota importante.**— Los concursos sucesivos se harán en las fechas fijadas de primero de octubre y primero de abril todos los años, para comenzar los cursos en primero de enero y primero de julio.

### Notas marítimas

**Movimiento de buques**  
Durante las últimas 24 horas se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

**ADMITIDOS**  
Vapor español «Cabo Blanco», de Málaga, con carga general y pasajeros.  
— Balandra idem «Laura I», de Almuñecar, con madera.

**DESPACHADOS**  
Vapor español «Cabo Blanco», para Barcelona, con carga general y pasajeros.  
— Pailebot idem «Dolores», para Málaga, con sal.

**A LOS INSCRIPTOS**  
Hoy empezarán a entregarse en la Comandancia de Marina las cartillas navales de los inscriptos correspondientes al año 1931.

### PRENSA OFICIAL

**Boletín oficial**  
Publica el del lunes:  
Nombramientos de Secretarios municipales.  
— Extracto de acuerdos de la Diputación (continuación).  
— Decreto de admisión del registro minero «Santa Teresita».  
— Anuncio de subasta para la venta de hierros y demás materiales de desecho procedentes del desguase de los buques que se están extrayendo del puerto de Adra.  
— Convocatoria a sesión ordinaria general del Colegio oficial del Secretariado local.  
— Asuntos judiciales.  
— Edictos municipales de Alhama y extracto de acuerdos del Ayuntamiento de Almería (continuación).

### VIDA RELIGIOSA

**Santos de hoy, sábado**  
De Témperas con rito simple y color morado.  
Santos Domingo de Silos, ab.; Amón, Teófilo, Eugenio, Macario y Zenón, mrs.

**Santos de mañana, domingo**  
IV de Adviento con rito semidoble privilegiado de segunda clase y color morado.  
Santos Tomás, ap.; Juan, Festo, Temístocles, mrs.; Anastasio, ob. y mrs.

**Abstinencia**  
Hoy vigilia anticipada de Navidad, es día de abstinencia y ayuno, que obligan a todos, aunque tengan el indulto de la Santa Bula.

**Jubileo Circular**  
Hoy, en Santo Domingo.  
Mañana, en las Claras.  
Se manifiesta a las ocho, la Misa mayor a las nueve y el ejercicio de la tarde comienza a las cinco.

**Novena a Santa Lucía**  
Continúa en Santiago hoy a las cinco de la tarde con el rezo del Rosario, letanía cantada, ejercicio, gozos y oración final, dándose a besar la reliquia todas las tardes.

**Adoración Nocturna**  
Esta noche vigilia por el turno sexto «Santísima Virgen del Carmen».

**Congregación de San Estanislao**  
Mañana, a las ocho y media se celebrará la Comunion general reglamentaria, supliéndose la más puntual asistencia.

**Horario de Misas en los días festivos**  
A las cinco y media. En el Hospital y en el Sagrado Corazón.  
A las seis. En Santo Domingo, Sagrado Corazón y San Sebastián.  
A las seis y media. En la Catedral, Santo Domingo y Sagrado Corazón.  
A las siete. En la Catedral, Santo Domingo, Santiago, Siervas de María, San Juan, San Sebastián, Servicio Doméstico y Sagrado Corazón.  
A las siete y media. En la Catedral, San-

to Domingo, San Roque, Sagrado Corazón y San José.  
A las ocho. En la Catedral, San Pedro, Santiago, Sagrado Corazón y San Juan.  
A las nueve. En San Antonio, Nuestra Señora del Milagro, San Antón, Sagrado Corazón, Santo Domingo, San Antonio y San Juan.  
A las ocho y media. En Santo Domingo, Hospital, Sagrado Corazón y San Juan.  
A las nueve. En San Antonio, Santo Domingo, Sagrado Corazón, San Sebastián, San Roque, Adoratrices, San Juan y Sagrado Corazón.  
A las nueve y cuarto. En la Catedral y en San José.  
A las nueve y media. En el Sagrado Corazón.  
A las diez. En Santo Domingo, Santiago San Antonio y San Juan.  
A las diez y media. En San Pedro y en el Sagrado Corazón.  
A las once. En la Catedral, San Sebastián, Santiago, Sagrada Familia y Sagrado Corazón.  
A las doce. En la Catedral, San Pedro y Santo Domingo.  
A la una. En San Pedro.

### Medicamento de Familias

Hay imitaciones que únicamente en el nombre se parecen a esta preparación que, efecto de su bondad, mereció ser recomendada por la Real Academia de Medicina y adoptada de Real orden por los Ministerios de Marina y de Guerra, por considerarla la Junta Consultiva de Sanidad como insustituible; mereciendo distinción, única otorgada a medicamento en España.

Sea groseras imitaciones las cajas que se presentan a la venta con la etiqueta roja y letra blanca, copia de la que empleó hace años la casa Vivas Pérez

## LOS SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ

CURAN PRONTO Y BIEN

A los ancianos • A los típicos

**A los disenterícos**, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea, moral casi siempre

**A las embarazadas**, cuyos síntomas hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al padecer en forma desesperante

**A los niños**, en la dentición y destete, a los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA Y TIFUS

LO DICEN INFINITAS E INDISCUTIBLES AUTORIDADES MÉDICAS Y CUANTOS LOS USARON DESDE HACE 29 AÑOS, NO LA CASA VIVAS PÉREZ

Pidanse en las Farmacias más acreditadas  
Pastillas y Papeles de Salicilatos de Vivas Pérez

Indispensable a los viajeros y hombres de negocios

### Compañía Transatlántica de Barcelona

(ANTES A. LÓPEZ Y COMPAÑÍA)  
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrán del puerto de Almería el día 6 de Enero el magnífico vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para New York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Enero el rápido vapor

**Marqués de Comillas**

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Enero el vapor MAGALLANES.

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Enero el vapor

**Infanta Isabel de Borbón**

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica calle General Segura, 2, bajo.

### Horario de trenes en Almería

**EXPRESO REGULAR**, tren núm. 801. — Viajeros de primera y tercera clase: Salida de Almería a las 6.30 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Sevilla y Madrid.

**CORREO REGULAR**, (tren núm. 811). — Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 11 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Jaén, Sevilla, Madrid, Valencia y Barcelona.

**MIXTO REGULAR**, (tren núm. 847). — Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 17 continuando desde Moreda en el expreso de Granada y con enlace en Baeza para Madrid y Sevilla.

**MERCANCÍAS DISCRECIONAL**, (tren núm. 861). — Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 6.50. Admite viajeros entre Almería y Santa Fé y Alhama.

**MERCANCÍAS DISCRECIONAL**, (tren núm. 863). — Viajeros de primera, segunda y tercera clase. — Salida de Almería a las 18.30. Admite viajeros entre Almería y Santa Fé y Alhama.

**EXPRESO REGULAR**, (tren núm. 300). — Viajeros de primera y tercera clase: Llegada a Almería a las 22.15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

**CORREO REGULAR**, (tren núm. 410). Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 18.5. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

**MIXTO REGULAR**, (tren núm. 846). — Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 13. Continuación del expreso para Granada y conduce viajeros de Sevilla y Madrid.

**MERCANCÍAS DISCRECIONAL**, (tren núm. 862). — Llegada a Almería a las 9.25. Admite viajeros entre Santa Fé y Alhama y Almería.

**MERCANCÍAS DISCRECIONAL**, (tren núm. 864). — Viajeros de tercera clase: Llegada a Almería a las 20.55. Admite viajeros entre Santa Fé y Alhama y Almería.

## LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Almería, un mes.	2'00 pesetas
En el resto de la península, un trimestre.	6'00 »
Extranjero, un trimestre.	15'00 »
Número del día	0'10 »
Número atrasado	0'20 »

### Esquelas mortuorias y de aniversario

En.	1.ª PLANA	2.ª PLANA	3.ª PLANA	4.ª PLANA
Plana entera.	750'00			
Media plana.	500'00			
A 6 columnas.	210'00	150'00	90'00	60'00
A 5 »	175'00	125'00	75'00	50'00
A 4 »	100'00	60'00	30'00	20'00
A 3 »	50'00	35'00	25'00	15'00
A 2 »	30'00	20'00	15'00	10'00
A 1 »	20'00	15'00	10'00	5'00

Los anuncios, reclamos y convocatorias, a precios convencionales

NOTA: En los anuncios no se responde de colocación determinada dentro de cada plana; y la Administración se reserva la facultad de aplazar o adelantar las fechas de inserción de cualquier anuncio, cuando la confección del periódico así lo exija sin que por esta causa haya lugar a reclamación alguna.

### ¿No tiene usted noticia todavía?

Pues cumplimos el deber de recordarle se que si usted deja abandonada esta obra que le ofrecemos — la «BIBLIOTECA PATRIA» — puede ello suponer la pérdida de muchos jóvenes ¡Quién sabe si la pérdida de alguno de su propia familia! Medítele y acabará por suscribirse a «BIBLIOTECA PATRIA», obra del «Patrónato Social de Buenas Lecturas», que combate, de modo especial, con sus novelas amenas e interesantes, la pornografía y el naturalismo, que envenenan y corrompen a la juventud.

Suscríbese ahora mismo (no la tarde para luego, pues no lo hará), cortando y remitiendo el siguiente Boleín al Director de la «BIBLIOTECA PATRIA», calle de Fuencarral número 103-1.º. — Madrid, 10.

### BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Provincia de... Calle... número...  
quiero contribuir a la salvación de la juventud española e hispano-americana, víctima de la novela pornográfica y de la naturalista, que corrompen las almas y corrompen los cuerpos. Para ello suscríbese a la BIBLIOTECA PATRIA que combate esa literatura con la cuota anual de 50 pesetas, por la cual se recibe una novela cada mes, que a lo largo del año se pagan anticipadamente.

Firma (bien legible)

### PLANCHAS ELÉCTRICAS AEG

extra control este recorte Validez hasta 31 Julio 1934

— LARGA DURACIÓN. —  
— EXCELENTE CALIDAD. —  
— ALTO RENDIMIENTO. —

VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO

¡Esa maldita tos! No tardará usted en verse libre de ella si recurre a la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE que cicatriza las lesiones de los pulmones y de los bronquios, y aumenta el apetito y las fuerzas.

L. Pautauberge, París y todas farmacias

## PHILIPS

TODAS LAS TONALIDADES  
TODAS LAS DISTANCIAS  
TODAS LAS APLICACIONES  
TODOS LOS PRECIOS

FIDELIDAD

A 442  
A 415 y  
B 443 (la famosa)

periodo PHILIPS

## "MINIWATT"

PERFECCIONA LA RECEPCION

## ALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. No motiv inconvenientes de otros emplastos y los líquidos en general. Es económico 25 pesetas en todas las farmacias. Depositario en Almería farmacia de VIVAS PÉREZ.